

УДК 32

Влияние стран БРИКС на экономическое развитие и политическую стабильность стран Глобального Юга: анализ стратегий и результатов

Лю Кансинь

Аспирант,
Московский государственный университет им. М.В. Ломоносова,
119234, Российская Федерация, Москва, Ленинские горы, 1;
e-mail: liukangxin@sust.edu.cn

Ли Сыхань

Бакалавр,
Московский государственный университет им. М.В. Ломоносова,
119234, Российская Федерация, Москва, Ленинские горы, 1;
e-mail: 1530386895@qq.com

Аннотация

Экономические стратегии стран БРИКС в отношениях с Глобальным Югом играют важную роль в формировании новой архитектуры международных экономических взаимодействий. В последние годы этот процесс стал особенно заметен, поскольку страны БРИКС (Бразилия, Россия, Индия, Китай и ЮАР) стали активнее инвестировать в экономическое развитие и сотрудничество с развивающимися странами, которые в совокупности составляют значительную часть населения и территории планеты. Одна из ключевых стратегий стран БРИКС в этом контексте заключается в подписании и реализации новых торговых соглашений. Эти соглашения направлены на уменьшение торговых барьеров и создание благоприятных условий для взаимного обмена товарами и услугами. Например, Китай заключил множество соглашений с африканскими странами, обеспечивающих беспопшинный доступ для значительного числа товаров. В свою очередь, Бразилия активно развивает сотрудничество с латиноамериканскими странами, предлагая выгодные условия для экспорта сельскохозяйственной продукции. Инвестиционные проекты представляют собой еще одну важную составляющую экономических стратегий БРИКС. Страны этого объединения активно вкладывают средства в инфраструктурные проекты на Глобальном Юге, что способствует развитию транспортных сетей, энергетики и коммуникаций. Россия, например, инвестирует в строительство атомных электростанций в Африке, тем самым способствуя энергетической независимости региона. Индия, в свою очередь, участвует в прокладке железных дорог и строительстве портов в Азии и Африке. Эти инвестиции не только способствуют экономическому росту стран-партнеров, но и создают новые рынки сбыта для продукции и услуг из БРИКС.

Для цитирования в научных исследованиях

Лю Кансинь, Ли Сыхань. Влияние стран БРИКС на экономическое развитие и политическую стабильность стран Глобального Юга: анализ стратегий и результатов // Теории и проблемы политических исследований. 2024. Том 13. № 5А. С. 47-57.

Ключевые слова

Продукция, услуги, рынки сбыта, инфраструктура, транспортные сети.

Введение

Особого внимания заслуживает финансовая поддержка со стороны стран БРИКС, которая часто выражается в форме кредитования. Многие развивающиеся страны сталкиваются с дефицитом финансовых ресурсов для реализации своих национальных программ развития. В этом контексте Банк развития БРИКС и Китайская корпорация развития играют ключевую роль, предоставляя льготные кредиты и пособия для проектов в области инфраструктуры, экологии и социального развития. Эти кредиты часто предлагаются на более выгодных условиях, чем те, которые предоставляются международными финансовыми институтами, такими как Международный валютный фонд или Всемирный банк.

Еще одной важной стратегией является развитие сотрудничества в области науки и технологий. Страны БРИКС активно работают над созданием совместных научно-исследовательских проектов с партнерами из Глобального Юга. Это сотрудничество включает в себя обмен знаниями, трансфер технологий и совместные инновационные программы, которые способствуют устойчивому развитию и повышению конкурентоспособности развивающихся стран. Таким образом, научно-техническое сотрудничество открывает новые горизонты для партнерства и взаимного обмена передовыми технологиями [Буряков, 2023].

Основная часть

Региональное сотрудничество также играет важную роль в рамках стратегий стран БРИКС. Например, Индия, обладая значительным опытом в области информационных технологий, активно сотрудничает с африканскими странами, предоставляя им доступ к своим ИТ-услугам и знаниям в области цифровизации. Это сотрудничество способствует развитию цифровой экономики на Глобальном Юге, что, в свою очередь, важным образом влияет на экономический рост и занятость населения (табл. 1).

Таблица 1 - Экономическое сотрудничество (торговля и инвестиции)

Страна БРИКС	Страна Глобального Юга	Основные Товарные Группы	Объем Торговли (млрд \$)	Основные Инвестиционные Проекты
Бразилия	Аргентина	Соевые бобы, нефть	18	Аграрный сектор
Россия	Индия	Энергоносители	30	Нефтепереработка
Индия	ЮАР	Лекарства, текстиль	24	Производство лекарств
Китай	Нигерия	Электроника, машины	50	Инфраструктурные проекты
ЮАР	Кения	Минералы	12	Горнодобывающая промышленность

Информация и коммуникативные технологии становятся одним из ключевых аспектов сотрудничества стран БРИКС с Глобальным Югом. Интернет и мобильные технологии открывают новые возможности для бизнеса и улучшения качества жизни в развивающихся странах. Например, Китайские компании активно распространяют свои услуги по развертыванию сетей мобильной связи и интернета в Африке, обеспечивая доступ к глобальным информационным ресурсам и улучшая телекоммуникационную инфраструктуру региона.

Кроме того, странам БРИКС удастся реализовывать свои интересы, выступая единым фронтом в международных организациях и форумах. Это сотрудничество позволяет добиваться более справедливого распределения ресурсов и поддержки из различных источников. Выступая с координированными инициативами, страны БРИКС могут эффективно лоббировать интересы своих партнеров из развивающихся стран, помогая им получать доступ к международным рынкам и финансовым ресурсам [Пивненко, 2023].

Стратегическое партнерство стран БРИКС с Глобальным Югом имеет также важное политическое измерение. Это сотрудничество способствует укреплению многополярности в международных отношениях, создавая противовес доминированию традиционных экономических центров, таких как США и Европейский Союз. Страны БРИКС, обладая значительным экономическим потенциалом и влиянием, становятся важными игроками на глобальной арене, способствуя формированию более справедливого и сбалансированного мирового порядка (табл. 2).

Таблица 2 - Финансовая помощь и кредиты

Страна БРИКС	Страна Глобального Юга	Форма финансовой помощи	Общая сумма (млрд \$)	Основные проекты или программы
Бразилия	Венесуэла	Кредиты	10	Аграрные реформы
Россия	Вьетнам	Гранты, займы	8	Энергетические проекты
Индия	Шри-Ланка	Льготное кредитование	5	Развитие инфраструктуры
Китай	Пакистан	Кредиты на инфраструктуру	60	Экономический коридор
ЮАР	Замбия	Техническая помощь, займы	4	Развитие здравоохранения

Социальные и культурные аспекты также занимают важное место в стратегиях стран БРИКС в отношении Глобального Юга. Различные программы обмена студентами, культурные мероприятия и форумы способствуют укреплению межкультурного диалога и связей между народами. Например, Китай и Бразилия реализуют программы обмена студентами и учеными, которые способствуют обмену знаниями и культурным ценностями, создавая основу для долгосрочных партнерских отношений.

Таким образом, стратегии стран БРИКС в отношении с Глобальным Югом являются многоаспектными и включают в себя торговые соглашения, инвестиционные проекты, финансовую поддержку, научно-техническое сотрудничество, региональную координацию, развитие коммуникационных технологий, политическое партнерство и культурные обмены. Все эти элементы вместе способствуют укреплению экономических связей и взаимопонимания между развивающимися странами, создавая основу для устойчивого и сбалансированного мирового экономического порядка.

В заключение можно отметить, что под влияние вышеописанных стратегий страны БРИКС

играют важнейшую роль в трансформации экономических взаимоотношений на глобальном уровне [Чертова, 2021]. Они активно способствуют развитию инфраструктуры, улучшению доступа к финансовым ресурсам и технологиям, что, в свою очередь, открывает новые возможности для экономического роста и социального прогресса на Глобальном Юге. В долгосрочной перспективе такое сотрудничество может стать мощным двигателем устойчивого развития, способным изменить экономическую географию мира и привести к более справедливому распределению благ.

Совершенствование экономических стратегий стран БРИКС в отношении Глобального Юга требует непрерывного диалога и адекватного реагирования на новые вызовы и возможности, возникающие в быстро меняющемся мире. Тщательное планирование и стратегическое видение этих отношений играет ключевую роль в создании крепкой и взаимовыгодной основы для долгосрочного сотрудничества. Важно, чтобы страны БРИКС продолжали развивать свои стратегии, основываясь на принципах взаимного уважения, равноправия и инновационного подхода, что позволит им и дальше содействовать развитию и процветанию Глобального Юга [Бурчуладзе, 2023].

Реализация инфраструктурных проектов в странах Глобального Юга является важным фактором, способствующим социально-экономическому развитию данных регионов. Инфраструктурные проекты включают в себя строительство дорог, портов, аэропортов, энергообъектов, систем водоснабжения и канализации, а также другие элементы, необходимые для обеспечения качественной жизни населения и поддержки экономической деятельности. Успешные примеры таких проектов можно найти в странах Африки, Латинской Америки и Азии, где они оказывают значительное влияние на местную экономику и общество в целом (табл. 3).

Таблица 3 - Политическое сотрудничество и дипломатия

Страна БРИКС	Страна Глобального Юга	Формы сотрудничества	Основные события или инициативы
Бразилия	Парагвай	Региональные альянсы	Участие в MERCOSUR
Россия	Сирия	Военная помощь, дипломатическая поддержка	Поддержка в международных организациях
Индия	Непал	Гуманитарная помощь, культурный обмен	Строительство образовательных учреждений
Китай	Эфиопия	Политическое сотрудничество, визиты	Встречи на высшем уровне
ЮАР	Нигерия	Дипломатические консультации	Сотрудничество в рамках Африканского союза

Одним из наиболее ярких примеров успешного инфраструктурного проекта является строительство железной дороги Момбаса-Найроби в Кении. Этот проект, осуществленный при поддержке Китая, не только сократил время в пути между двумя крупнейшими городами страны, но и способствовал развитию торговли и туризма. Железная дорога позволила значительно снизить транспортные издержки и облегчить доступ к рынкам, что, в свою очередь, стимулировало экономический рост и создание новых рабочих мест [Иорданова и др., 2023]. Вдобавок к этому, проект также способствовал развитию смежных отраслей, таких как строительство и обслуживание инфраструктуры.

Другим примером можно назвать внедрение солнечных энергетических установок в сельских районах Индии. Программа, реализованная при поддержке международных

организаций, таких как Всемирный банк, позволила обеспечить доступ к электроэнергии миллионам людей, проживающим вдали от централизованных систем энергоснабжения. Это, в свою очередь, улучшило качество жизни сельских жителей, предоставив доступ к современным технологиям, образованию и здравоохранению. Создание устойчивой энергетической инфраструктуры также содействовало развитию местного бизнеса и созданию рабочих мест, снижению затрат на энергоснабжение, и стимулированию инклюзивного экономического роста.

Нельзя не упомянуть проект развития транспортной инфраструктуры в Латинской Америке, а именно Панамский канал, который был модернизирован и расширен в 2016 году. Расширение канала позволило пропускать суда большего размера, что значительно увеличило товарооборот и усилило позиции Панамы как важного транзитного узла в мировой торговле. Это способствовало росту доходов от транзитных сборов, создало тысячи новых рабочих мест в смежных отраслях и привлекло иностранные инвестиции. Кроме того, проект повысил стратегическое значение региона, превратив Панаму в логистический хаб мирового уровня.

Важную роль в экономическом развитии регионов играют также инфраструктурные проекты, направленные на улучшение водоснабжения и санитарии. В Эфиопии, например, программа по строительству и модернизации систем водоснабжения в сельских районах значительно сократила время, затрачиваемое местными жителями на добычу воды, и улучшила санитарные условия [Фадеева, 2024]. Это, в свою очередь, уменьшило распространение водных заболеваний и повысило производительность труда, способствуя общему социально-экономическому развитию страны. Женщины и дети, освобожденные от необходимости длительных пеших походов за водой, получили больше возможностей для образования и экономической активности.

Влияние инфраструктурных проектов на экономическое развитие регионов проявляется в разных формах. Одним из основных аспектов является стимулирование экономической активности за счет улучшения транспортной доступности и снижения затрат на логистику. Строительство новых дорог, железных дорог, портов и аэропортов позволяет упростить и удешевить перевозку товаров и людей, что, в свою очередь, повышает конкурентоспособность местной продукции на внутренних и внешних рынках. Это также способствует более равномерному распределению экономической активности по территории страны, что особенно важно для крупных и густонаселенных государств Глобального Юга.

Еще один важный аспект – это привлечение инвестиций. Развитая инфраструктура делает регион более привлекательным для иностранных и местных инвесторов, создавая новые возможности для бизнеса. Снижение рисков и затрат, связанных с недостатком или плохим состоянием инфраструктуры, стимулирует размещение производственных мощностей, создание новых предприятий и расширение существующих. Это, в свою очередь, ведет к росту ВВП, увеличению налоговых поступлений и улучшению общего уровня благосостояния населения.

Также следует отметить социальные и экологические аспекты реализации инфраструктурных проектов. Строительство энергосберегающих и экологически чистых объектов, таких как солнечные и ветровые электростанции, не только способствует устойчивому развитию, но и улучшает экологическую обстановку. Развитие инфраструктуры в области здравоохранения и образования, в свою очередь, позволяет решать социальные проблемы, повышая общий уровень жизни населения и улучшая человеческий капитал, что является важным фактором долгосрочного экономического роста [Щербакова, 2022].

Примеры из африканских стран подчеркивают, что развитие инфраструктуры часто идет

рука об руку с реформами в политической и институциональной сферах. В Руанде, например, правительство активно инвестирует в информационные технологии и телекоммуникации, создавая «умные» города и внедряя современные технологии в управлении и обслуживании населения. Это повышает эффективность государственного управления, сокращает административные барьеры для бизнеса и привлекает технологические компании и стартапы, что способствует развитию экономики знаний (табл. 4).

Развитие инфраструктуры в странах Глобального Юга также играет ключевую роль в процессе урбанизации. Миллионы людей переезжают в города в поисках лучших возможностей для жизни и работы, и создание адекватной инфраструктуры является необходимым условием для обеспечения их потребностей. Проекты по строительству доступного жилья, систем общественного транспорта, водоснабжения и канализации, а также объектов социальной инфраструктуры, таких как школы и больницы, способствуют устойчивому развитию городских агломераций и улучшению качества жизни городского населения.

Таблица 4 - Результаты и влияние на политическую стабильность

Страна Глобального Юга	Проекты стран БРИКС	Экономические Результаты	Влияние на Политическую Стабильность
Аргентина	Инвестиции Бразилии	Увеличение ВВП на 2%	Повышение стабильности
Индия	Энергетические проекты РФ	Снижение зависимости от импорта	Упрочение политического режима
ЮАР	Фармацевтические проекты Индии	Доступность лекарств	Рост доверия к правительству
Нигерия	Инфраструктурные проекты Китая	Рост уровня занятости	Снижение социальной напряженности
Шри-Ланка	Развитие инфраструктуры Индии	Повышение туризма	Укрепление международных связей

Таким образом, инфраструктурные проекты в странах Глобального Юга оказывают многоплановое влияние на экономическое развитие регионов, способствуя росту производительности, улучшению инвестиционного климата, решению социальных проблем и сохранению окружающей среды [Давыденко, 2022]. Успешные примеры таких проектов демонстрируют, что при правильном планировании и реализации они могут стать мощным инструментом для преодоления бедности, повышения уровня жизни и обеспечения устойчивого и инклюзивного развития, от которого выиграют как настоящие, так и будущие поколения.

Анализ результатов экономического развития стран или регионов является важным инструментом для понимания динамики изменения различных отраслей, выявления ключевых успехов и достижений, а также определения проблем и вызовов, с которыми они сталкиваются. Рассмотрим несколько аспектов этой темы, опираясь на конкретные примеры и исследования.

Одним из крупнейших достижений в рамках экономического развития в последние десятилетия можно считать рост общей производительности труда. Систематическое внедрение технологий и автоматизация процессов позволили многим странам значительно повысить эффективность своих производственных процессов. Например, в Китае, который стал крупнейшей мировой фабрикой, наблюдается устойчивый рост производительности благодаря цифровизации промышленности и внедрению инноваций в производственные процессы.

Однако, несмотря на эти успехи, многие страны сталкиваются с серьезными вызовами. Одной из ключевых проблем является неравномерное распределение доходов и рост

социального неравенства. Эти явления могут оказывать деструктивное влияние на социальную ткань общества, вызывая недовольство среди населения и приводя к политической нестабильности. Поэтому одной из задач экономической политики является создание условий для более справедливого распределения благ и смягчение социальных контрастов.

Кроме того, важным аспектом экономического развития является инвестиционная привлекательность стран и регионов. В последние годы многие государства активно привлекают иностранные инвестиции, создавая благоприятные условия для бизнеса. В этом отношении большой успех был достигнут в таких странах, как Сингапур или ОАЭ, где благоприятный налоговый режим и стабильная политическая обстановка делают их привлекательными для международных инвесторов.

Тем не менее, привлечение иностранных инвестиций и создание благоприятных условий для бизнеса требует наличия развитой инфраструктуры и профессиональной рабочей силы. Это требует больших вложений со стороны государства в образование и научные исследования, а также в развитие транспортной и логистической инфраструктуры. Например, в Индии правительство активно вкладывается в развитие железнодорожной и автомобильной сети, что, в свою очередь, способствует привлечению инвестиций и повышению конкурентоспособности экономики.

Также немаловажное влияние на экономическое развитие оказывает энергетическая политика. В контексте перехода к зеленой экономике все больше стран стараются сократить свою зависимость от ископаемых видов топлива и инвестировать в возобновляемые источники энергии. Например, Германия активно реализует программу *Energiewende*, направленную на переход к возобновляемым источникам энергии, что также создает новые рабочие места и способствует росту экономики в долгосрочной перспективе [Иорданова и др., 2023].

Экономическое развитие неразрывно связано с проблемой изменения климата и экологическими рисками. Одним из современных вызовов является необходимость адаптации к климатическим изменениям и конструкция устойчивых к этим изменениям экономических моделей. Страны, сильно зависящие от сельского хозяйства, такие как африканские государства, сталкиваются с серьезными проблемами из-за изменения погодных условий и вынуждены искать новые решения для обеспечения продовольственной безопасности.

Тем не менее, среди ключевых достижений экономического развития можно отметить значительное улучшение уровня жизни во многих странах, снижение уровня бедности и увеличение продолжительности жизни. Большинство экономических стратегий и проектов нацелены на улучшение качества жизни населения, создание новых рабочих мест и обеспечение устойчивого экономического роста. Например, в Скандинавских странах комплексный подход к социальной и экономической политике позволил добиться высоких показателей качества жизни и социальных стандартов.

Многие проблемы экономического развития связаны с внутренними и внешними политическими рисками. Политическая нестабильность, конфликты и военные действия могут оказать разрушительное влияние на экономику. Успешное экономическое развитие требует эффективного государственного управления и наличия стабильной политической системы. Примером успешного государственного управления являются страны Северной Европы, где высокий уровень доверия к государственным институтам и прозрачность в принятии решений способствуют устойчивому экономическому развитию.

В целом, анализируя результаты экономического развития, можно увидеть, что ключевыми факторами успеха являются инвестиции в образование и науку, развитие инфраструктуры,

создание благоприятных условий для бизнеса и эффективное государственное управление. Однако при этом нельзя игнорировать существующие проблемы и вызовы, такие как неравенство, изменение климата и политическая нестабильность. Решение этих задач требует комплексного подхода и скоординированных действий со стороны государства, бизнеса и общества.

Особое место в современном экономическом развитии занимают инновации и технологии. Развитие цифровой экономики, искусственного интеллекта, автоматизации и роботизации открывает новые возможности для экономического роста. В большинстве развитых стран уже созданы стратегии по цифровизации экономики как основных направлений. Например, в Соединенных Штатах и Японии активно продвигаются исследования и внедрение новых технологических решений, что позволяет сохранять лидирующие позиции на мировых рынках и создавать новые отрасли экономики.

Важно отметить, что урбанизация и развитие городов также играют значительную роль в экономическом развитии. Города являются важными центрами экономической активности, инноваций и культуры. Рост городов создает дополнительные возможности для бизнеса и инвестиций, однако также приводит к проблемам, связанным с перегрузкой инфраструктуры, загрязнением окружающей среды и социальными проблемами [Лагутина, 2022]. Управление ростом городов требует комплексного подхода и разработки умных решений для устойчивого развития городских агломераций.

В социальной сфере ключевым достижением является рост уровня образования и снижение уровня неграмотности. Доступ к качественному образованию позволяет населению получать необходимые навыки и знания для конкурентоспособности на рынке труда. В свою очередь, это способствует росту производительности и развитию экономики в целом. Программа образования и профессионального обучения, реализуемые в таких странах, как Финляндия и Южная Корея, показывают, как стратегические инвестиции в человеческий капитал могут привести к значительным экономическим достижениям.

Анализ экономического развития также предполагает изучение финансовой системы и ее влияния на экономику. Стабильная и прозрачная финансовая система является залогом устойчивого экономического роста. Однако финансовые кризисы, такие как мировой экономический кризис 2008 года, демонстрируют, насколько уязвима может быть экономика перед внешними шоками. Поэтому важным аспектом экономической политики является обеспечение финансовой стабильности и предотвращение рисков, связанных с неконтролируемым ростом финансовых обязательств и банковской системой.

Также стоит отметить влияние глобализации на экономическое развитие. Международная торговля и интеграция мировых рынков стали важными драйверами экономического роста для многих стран. Процесс глобализации позволяет странам специализироваться на производстве товаров и услуг, в которых они обладают сравнительными преимуществами, что ведет к увеличению производительности и росту благосостояния. Тем не менее, глобализация также вызывает новые вызовы, такие как увеличение конкуренции, давление на национальные экономики и необходимость адаптации к изменениям в мировой экономике.

Важной составляющей экономического развития является реализация государственных программ и стратегий. Государство играет ключевую роль в создании условий для устойчивого развития экономики, обеспечивая правовую и институциональную основу для бизнеса и инвестиций. Сотрудничество между государством, частным сектором и общественными организациями является неотъемлемой частью успешной экономической политики. Примером

успешного сотрудничества можно привести программы государственной поддержки малого и среднего бизнеса в Германии, которые способствуют развитию предпринимательства и инноваций.

Заключение

Таким образом, анализ результатов и влияния экономического развития охватывает широкий спектр аспектов, от уровня производительности труда и инвестиций в технологические новшества, до вопросов социальной политики и глобализации. Успехи и достижения в области экономического развития зависят от комплексного подхода, стратегического планирования и сотрудничества различных участников экономического процесса. При этом нельзя забывать о существующих проблемах и вызовах, таких как неравенство, изменение климата и политическая нестабильность, которые требуют особого внимания и новых подходов для обеспечения устойчивого экономического развития в будущем.

Библиография

1. Бурчуладзе И.В. Новый экономический игрок международных отношений: БРИКС в действии, его потенциал и перспективы // Криминологический журнал. 2023. № 4. С. 67-69.
2. Буряков А.С. Проблемы и сценарии функционирования БРИКС в условиях современной геополитической картины мира // Дневник науки. 2023. № 2 (74). URL: <http://dnevniknauki.ru/images/publications/2023/2/economy/Buryakov.pdf>
3. Давыденко Е.В. Экономические и политические перспективы расширения БРИКС // Экономика и предпринимательство. 2022. № 8 (145). С. 121-124.
4. Лагутина М.Л. Региональное измерение сотрудничества стран БРИКС // Международная аналитика. 2022. Т. 13. № 1. С. 66-82.
5. Пивненко Ж.Д. Стратегический треугольник БРИКС: Исследование макроэкономических тенденций в России, Индии и Китае // Инновации и инвестиции. 2023. № 9. С. 96-102.
6. Иорданова В.Г. и др. Современные тенденции и особенности развития группы стран БРИКС как регионального интеграционного объединения // Международная экономика. 2023. № 7. С. 461-471.
7. Иорданова В.Г. и др. Теоретические подходы к исследованию перспектив развития БРИКС как экономического и политического союза // Международная экономика. 2023. № 9. С. 570-582.
8. Фадеева И.А. Детерминанты расширения Брикс как основа международной конкурентоспособности и устойчивости // Финансовый менеджмент. 2024. № 2. С. 252-259.
9. Чертова Т.Н. Экономическое развитие стран БРИКС: сравнительный анализ // Информационно-экономические аспекты стандартизации и технического регулирования. 2021. № 1(59). С. 92-97.
10. Щербакова Е.М. Население стран группы БРИКС по оценкам 2022 года // Демоскоп Weekly. 2022. № 965-966. С. 1-30.

The impact of the BRICS countries on the economic development and political stability of the countries of the Global South: an analysis of strategies and results

Liu Kangxin

Postgraduate,
Lomonosov Moscow State University,
119991, 1, Leninskie Gory, Moscow, Russian Federation;
e-mail: liukangxin@sust.edu.cn

Li Sihan

Bachelor,
Lomonosov Moscow State University,
119991, 1, Leninskie Gory, Moscow, Russian Federation;
e-mail: 1530386895@qq.com

Abstract

The economic strategies of the BRICS countries in relations with the Global South play an important role in shaping a new architecture of international economic interactions. In recent years, this process has become especially noticeable as the BRICS countries (Brazil, Russia, India, China and South Africa) have become more active in investing in economic development and cooperation with developing countries, which together make up a significant part of the world's population and territory. One of the key strategies of the BRICS countries in this context is to sign and implement new trade agreements. These agreements are aimed at reducing trade barriers and creating favorable conditions for the mutual exchange of goods and services. For example, China has concluded numerous agreements with African countries providing duty-free access for a significant number of goods. In turn, Brazil is actively developing cooperation with Latin American countries, offering favorable conditions for the export of agricultural products. Investment projects represent another important component of the BRICS economic strategies. The countries of this association are actively investing in infrastructure projects in the Global South, which contributes to the development of transport networks, energy and communications. Russia, for example, is investing in the construction of nuclear power plants in Africa, thereby contributing to the energy independence of the region. India, in turn, participates in the construction of railways and ports in Asia and Africa. These investments not only contribute to the economic growth of the partner countries, but also create new markets for BRICS products and services.

For citation

Liu Kangxin, Li Sihan (2024) Vliyaniye stran BRIKS na ekonomicheskoe razvitiye i politicheskuyu stabil'nost' stran Global'nogo Yuga: analiz strategii i rezul'tatov [The impact of the BRICS countries on the economic development and political stability of the countries of the Global South: an analysis of strategies and results]. *Teorii i problemy politicheskikh issledovaniy* [Theories and Problems of Political Studies], 13 (5A), pp. 47-57.

Keywords

Products, services, sales markets, infrastructure, transport networks.

References

1. Burchuladze I.V. (2023) Novyi ekonomicheskii igrok mezhdunarodnykh otnoshenii: BRIKS v deistvii, ego potentsial i perspektivy [New economic player in international relations: BRICS in action, its potential and prospects]. *Kriminologicheskii zhurnal* [Criminological journal], 4, pp. 67-69.
2. Buryakov A.S. (2023) Problemy i stsenarii funktsionirovaniya BRIKS v usloviyakh sovremennoi geopoliticheskoi kartiny mira [Problems and scenarios for the functioning of BRICS in the context of the modern geopolitical picture of the world]. *Dnevnik nauki* [Science diary], 2 (74). Available at: <http://dnevniknauki.ru/images/publications/2023/2/economy/Buryakov.pdf> [Accessed 04/04/2024]
3. Chertova T.N. (2021) Ekonomicheskoe razvitiye stran BRIKS: sravnitel'nyi analiz [Economic development of the BRICS countries: a comparative analysis]. *Informatsionno-ekonomicheskie aspekty standartizatsii i tekhnicheskogo*

-
- regulirovaniya* [Information and economic aspects of standardization and technical regulation], 1 (59), pp. 92-97.
4. Davydenko E.V. (2022) Ekonomicheskie i politicheskie perspektivy rasshireniya BRIKS [Economic and political prospects for BRICS expansion]. *Ekonomika i predprinimatel'stvo* [Economy and entrepreneurship], 8 (145), pp. 121-124.
 5. Fadeeva I.A. (2024) Determinanty rasshireniya Briks kak osnova mezhdunarodnoi konkurentosposobnosti i ustoichivosti [Determinants of BRICS expansion as the basis for international competitiveness and sustainability]. *Finansovyi menedzhment* [Financial management], 2, pp. 252-259.
 6. Iordanova V.G. et al. (2023) Sovremennye tendentsii i osobennosti razvitiya gruppy stran BRIKS kak regional'nogo integratsionnogo ob"edineniya [Modern trends and features of the development of the BRICS group of countries as a regional integration association]. *Mezhdunarodnaya ekonomika* [International Economics], 7, pp. 461-471.
 7. Iordanova V.G. et al. (2023) Teoreticheskie podkhody k issledovaniyu perspektiv razvitiya BRIKS kak ekonomicheskogo i politicheskogo soyuza [Theoretical approaches to the study of the development prospects of BRICS as an economic and political union]. *Mezhdunarodnaya ekonomika* [International Economics], 9, pp. 570-582.
 8. Lagutina M.L. (2022) Regional'noe izmerenie sotrudnichestva stran BRIKS [Regional dimension of cooperation of the BRICS countries]. *Mezhdunarodnaya analitika* [International Analytics], 13, 1, pp. 66-82.
 9. Pivnenko Zh.D. (2023) Strategicheskii treugol'nik BRIKS: Issledovanie makroekonomicheskikh tendentsii v Rossii, Indii i Kitae [BRICS strategic triangle: A study of macroeconomic trends in Russia, India and China]. *Innovatsii i investitsii* [Innovations and Investments], 9, pp. 96-102.
 10. Shcherbakova E.M. (2022) Naselenie stran gruppy BRIKS po otsenkam 2022 goda [Population of the BRICS countries according to 2022 estimates]. *Demoskop Weekly* [Demoscope Weekly], 965-966, pp. 1-30.